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coli del disegno ministeriale (che è quello stesso 
che fu approvato da! Senato del regno) sul quale 
la Commissione ha consentito che si aprisse la 
discussione» 

u TXTOLO I, Ordinamento dell''amministra-
zione e dell'assistenza sanitaria del regno. — 
CAPO I . Degli uffici sanitari. — Art 1. La tu-
tela della sanità pubblica spetta al ministro del-
l'interno, e, sotto la sua dipendenza, ai prefetti, 
ai sottoprefetti ed ai sindaci. „ 

Su quest'articolo 1 è iscritto a parlare l'ono-
revole Chinaglia. 

Chinaglia. E un cortese invito che a propo-
sito di quest'articolo devo rivolgere all'onore-
vole presidente del Consiglio. Ieri l'altro io non 
fui spinto a parlare se non dal desiderio che 
questa legge, che io approvo, possa nella sua 
pratica attuazione utilmente esplicarsi, vincere le 
resistenze che le si parano innanzi ed avere in 
favor suo il consentimento e la cooperazione del 
pubblico. , ^ v T 

Ho detto che pur rendendosi provvido e ne-
cessario alio stato attuale delle cose un sistema 
di attive vigilanze e di opportune coercizioni, 
quale è appunto il sistema a cui s'informa l'at-
tuale disegno di legge, pur tuttavia giova augu-
rarsi che in un libero e civile paese, qual' è il 
nostro, l'azione del Governo, venga in questa 
importante materia integrata anche dallo spon-
taneo ed efficace concorso dei cittadini. 

A questo fine mi pareva potesse utilmente 
concorrere un migliore indirizzo dato alla pub-
blica educazione. 

In conseguenza di ciò io ho vivamente racco-
inondato che nella coltura che s'impartisce nelle 
n o s t r e scuole alla gioventù, questa non conti-
nuasse a tenersi affatto ^digiuna da ogni istru-
zione per quanto ha riferimento all'igiene. 

Ora non ini è parso che alcuno degli onore-
voli deputati, eh© hanno preso a parlare in que-
sta discussione, contrastasse tale mia idea, la 
quale fu sostenuta con molta autorità ed elo-
quenza dall'onorevole De Renzi ed alla quale si 
e anche associato l'onorevole relatore della Com-
missione che io ringrazio. 

Non credo quindi di essere indiscreto se do-
mando all'onorevole Crispi quali siano i .propo-
siti del Governo su questo argomento, Non si 

' tratta d'incagliare in modo alcuno la discussione, 
EQ di stabilire ora con quali norme debba re-
golarsi l'insegnamento che ho raccomandato; si 
tratta solo di sapere se il Governo conviene, o 
no, sulla necessità che per mezzo della pubblica 

¡ istruzione la gioventù acquisti qualche utile e 
I pratica cognizione sulle materie igieniche. 

Semplice e modesta è la mia domanda ed io 
son sicuro che a questa l'onorevole ministro del-
l'interno vorrà dare adeguata risposta. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dell'interno. 

Crispí, ministro dell' interno. Come dissi ieri, 
questo ramo del servizio pubblico era stato tra-
scurato prima che io giungessi al potere. 

Ora posso assicurare l'onorevole Chinaglia, che 
in tutte le Università del regno si studia la 
igiene; in tutte le scuole, comprese le serali, si 
dànno lezioni d'igiene. Il Governo, non solo solle-
citerà e migliorerà questi studii, ma è suo in-
tendimento anche di fare un manuale che possa 
essere alla portata di tutte le intelligenze, per far 
conoscere i rimedii con cui la vita fisica possa 
esser difesa almeno dalle più comuni malattie. E 
vado un poco più in là. 

Noi abbiamo anche ordinato ai vari dicasteri 
un manuale, allo scopo di mettere tutte le fami-
glie, nonché l'esercito e la marina, in condizione 
di provvedere alle prime cure che si richiedono 
in tutti gli accidenti, in tutte le sventure che quo-
tidianamente avvengono. 

Si assicuri l'onorevole Chinaglia che questo 
ramo del servizio pubblico ci sta a cuore, come 
ci sta a cuore il benessere del paese. (Benissimo !) 

OhlnaglSa. Ringrazio l'onorevole ministro del-
l' interno delle dichiarazioni che ha voluto farmi, 
e confido che i provvedimenti da lui annunziati 
possano sortire l'esito desiderato da tutti noi. 

Presidente. L'onorevole Parona ha facoltà di 
parlare. 

P a r o n a . Approvo l'articolo tanto nella forma 
quanto nella sostanza, ma vorrei domandare al-
l'onorevole ministro dell'interno se abbia inten-
zione di fare in modo che gli ordinamenti di 
carattere sanitario, che si trovano alla dipen-
denza degli altri Ministeri, abbiano a passare alla 
dipendenza del Ministero dell'interno. 

Ed è specialmente per la legge sul lavoro dei 
fanciulli, che io desidererei che un tale provve-
dimento venisse preso ; e ciò non soltanto perchè 
la dicitura dell'articolo sarebbe più corretta, ma 
anche perchè, affidando la tateìa del lavoro dei 
fanciulli al personale sanitario, potrebbe dare 
risultati più sodisfacenti di quelli che abbiamo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro dell'interno. 

Crispi, ministro dell' interno. La materia della 
quale si occupa il nostro collega dipende dal Mi-


